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"Scenografia nu mai poate fi n ici cadru şi n ici ambianţă, ci o tălmăcire dintr-o 

modal itate artistică într-alta - mai sintetică, mai concisă." 
"Decorul închis - cel constru it - pe care l-am practicat şi în care mi-am făcut ucenicia 

de decorator, mi-a fost o bună şcoală. [ . . .  ] Perfecta organizare a spaţiului scenic, impusă 
de decorul închis, mi-a imprimat o disciplină şi respectul total pentru compoziţie. Şi frica 
de întâmplător." 

"Într-un decor construit, simţi mai puţin aportul lumini i .  Când nu e nimic pe scenă, 
lumina poate face totu l . "  

"Totul e ca ideea piesei să reiasă cât e nevoie şi când e nevoie, iar  decoru l ,  dacă 
rămâne singur, să spună şi e l ,  poate, o replică." 

"Decorul în sine, gol, reprezintă valenţe. Sensurile le acordă prezenţa umană. Valoare 
plastică completă va căpăta cu omul în el." 

"Cea mai frumoasă scenografia este scenografia cea mai funcţională (deci deloc 
artă ajutătoare, ci impl icită, organic inseparabilă de tot actul dramatic), cea mai asimi lată 
acelui peisaj interior al piesei ." 

"Există în viaţă nenumărate bucurii şi fericire . . .  şi printre minunăţi i - este Wil l 
(Shakespeare)." 

"Toate combinaţiile de mijloace tehnice moderne (sunt posibile) - mişcări verticale, 
orizontale şi c irculare, şi chiar de zbor, cu avantaje nete pe plan estetic. Cu o singură 
condiţie: ca procedeul tehnic să nu se simtă un procedeu tehnic; Joarte bine rezolvat şi 
uneori foarte compl icat în detal iu ,  a dus la cele mai simple şi sugestive noutăţi ." 

"Trebuie folosit tot ceea ce tehn ica modernă ne pune la dispoziţie: de la orga 
electronică, la dispozitivele scenice cele mai complexe şi totuşi scena să apară un itară şi 
din nimic să se nască spaţiu l ." 
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"Aş dori un teatru adaptabi l ,  ca toate soluţiile să fie posibile. Deşi - trebuie să recu

nosc - că am l ucrat un timp pe o scenă cât o cutie de chibrituri , tocmai acest spaţiu 
restrâns m-a incitat la căutări şi a dus la rezolvări totdeauna inedite şi interesante. Aşa că . . .  " 

"Ca decorator fac, împreună cu şeful electrician, un  «Scenariu de lumină», în 
concordanţă cu viziunea regizorală." 

"Progresul constă pentru mine în aceea că acum pot schimba decorul şi atmosfera 
la vedere. Am ajuns la un decor mobil ,  extraordinar de elocvent, un cadru care să 
urmărească strâns acţiunea şi să se transforme o dată cu ea. Am reuşit să completez 
stările sufleteşti cu culori proiectate pe ecrane, gros-planuri. S-a născut - cred - decorul 
activ subordonat actorulu i . "  

"Un spectacol este o proporţionare între actori - autori - regizori - decoratori. Când 
fiecare şi-a găsit locul precis în această maşinărie, spectacolu l  este gata şi devine opera 
de artă." 

"Decor construit sau decor pictat? Decor cadru neutral sau (şi) creat, cl imat? Decor 
liber sau decor închis? Dar nici un gen de decor, oricât de valabil în sine, nu poate cuprinde 
orice rezolvare specifică unei piese, fiecare având-o pe a sa proprie. La opera Ioan Vodă 
cel Cumplit de Gheorghe Dumitrescu - în minunata artă picturală a meşterilor lui Petru 
Rareş, lăsată pe zidurile exterioare la o seamă de biserici din nordul Moldovei, am rezolvat 
decorurile pe acest motiv de casete pictate, sugerând pictura «a fresco», pe un panou cât 
toată deschiderea scenei (20 m lat şi 8 m înalt) în care - de la act la act - deschideam 
goluri de construcţie gotică simpl ificată, specifică acelor vremi ."  

"Daţi afară tot din teatru ! Să rămână doar actorul .  Scenografia nu trebuie să 
împovăreze jocul actorilor, ci , cu discreţie, să-I pună cât mai b ine în valoare." 

"Lumina - element esenţial. Proiecţii. Mişcări generate. Pentru fiecare spectacol trebuie 
imaginată o dramaturgie a luminii , o modal itate unică de iluminat prin care să se evidenţieze 
sensuri le piesei de teatru. Se poate ajunge la o scenografia realizată prin lumină." 


